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Letošní jaro a léto je na výkupy hodně bohaté. Níže najde informace o těch nejaktuálnějších, k dalším 
se vrátíme v příštím čísle Dárcovských listů. 

Chválovna – lokalita vykoupená s podporou Nadačního fondu Veolia

Výkupy mají různé příběhy. Některé jsou 
výsledkem složitých dlouhých jednání, jiné 
šťastnou souhrou okolností. 

Chválovnou se nazývá zajímavá mokřadní louka 
nedaleko Vimperka. Kdysi odtud botanici uváděli 
řadu vzácných druhů - oměj různobarvý, prha 
arnika, pleška stopkatá, tolije bahenní, prstnatec 
májový, rosnatka okrouhlolistá, hruštička menší či 
ostřice blešní a Davallova. Když před deseti lety 
vznikal ve Vimperku pozemkový spolek, byla 
Chválovna jednou z lokalit, která padla místním 
ochráncům přírody do oka. S vlastníkem se ale 
tehdy nepodařilo na nějaké údržbě domluvit, a tak 
nasměrovaly své síly jinam.  

Pozemkové spolky se obvykle nestarají jen o 
svěřené pozemky, ale zajímají se i o to, co se děje 
kolem. Protože taková výstavba, změna kultury 
pozemků, meliorace či revitalizace mohou ovlivnit 
široké okolí. A na případné riziko je vždy lepší 
reagovat co nejdříve. Proto jsou v kontaktu 
s vlastníky pozemků, s úřady, hlídají územní plány 
… a občas, když jim zbude čas, i prohlížejí nabídky 
různých realitních kanceláří. Právě při jedné 
takové namátkové kontrole realitních nabídek 
na Vimpersku se šéf Šumavského pozemkového 
spolku Jakub Hromas všiml nabídky pozemku, který 
mu byl „nějaký povědomý“. No jasně. Chválovna! 
Zajel se tam podívat, zkonstatoval, že louka sice za 

těch deset let bez údržby dost zarostla maliníkem 
a trochu i dřevinami, ale stále ještě to není 
ztracené … a začal jednat o možnosti odkoupení. 
Současně se rozjel podrobný botanický průzkum, 
který ověřil, že některé zajímavé druhy zde stále 
přežívají (prstnatce májové, lýkovce jedovaté), 
jiné dokonce objevil nově (dřípatku horskou!) a 
zejména potvrdil, že společenstva jsou stále 
poměrně zachovalá a při obnově péče je velká 
šance, že se znovu objeví i některé z druhů 
v současné době nezvěstných. 

Výkup tentokrát nešel z příspěvků drobných dárců, 
ale z Nadačního fondu Veolia, který se rozhodl 
podporovat výkupy mokřadů. Polovina částky byla 
získána benefičním prodejem karaf na vodu 
(eshop.nfveolia.cz/vratme-vodu-prirode), druhou 
doplnila firma. 

Chválovna ale není jen mokřad, i když voda zde 
převládá. Jednak v podobě rozsáhlého 
prameniště, jednak po okraji pozemku tekoucího 
horského potůčku a jednak napříč loukou 
vedeného kanálu neznámého účelu. Okraje jsou 
však sušší, a tak tu najdeme také několik krásných 
hnízd lesních mravenců či kamenné „snosy“ (valy 
vzniklé staletým odstraňováním kamenů, 
překážejících obhospodařování okolních pozemků) 
s pěknou „sbírkou“ mechů, kde přežívají 
nejrůznější plazi. 

 

     



     
Chválovna – dřípatka horská, lýkovec jedovatý a mravenec lesní 

V Lyngu dvojnásobné 

Kdo byl na jaře na Setkání dárců, už o dalších 
výkupech v této lokalitě slyšel. Ale než se o nich 
zmíníme podrobněji, pár slov právě o onom jarním 
setkání. Lyng všem zúčastněným nabídl skutečně 
pestrou paletu svých pozoruhodností a ukázal, že i 
v těsném sousedství elektrárny je co chránit. Nad 
hlavami několikrát přeletěl pár orlů mořských, aby 
se nakonec usadil v krásně pozorovatelné poloze 
na osamělém stromu, na řece Olze se předváděli 
morčáci, zahlédnout bylo možno i datla, na okraji 
lesa posedávala na travinách hejna chrostíků, mezi 
listím pobíhal střevlík měděný. Na břehu Mlýnky 
kvetla řada jarních hájových bylin v čele s plicníkem 

tmavým, kakostem hnědočerveným, kostivalem 
hlíznatým a violkami, ve druhé části lesa koberce 
česneku medvědího… 

Prozatím patřila Českému svazu ochránců přírody 
díky jednomu výkupu a jednomu daru jen nepatrná 
část (3,1 ha) tohoto přírodního pokladu. Nyní 
probíhají další tři výkupy, čímž by se výměra 
zvětšila na dvojnásobek. Kupní smlouva na největší, 
dvouhektarovou část, zahrnujících krom lesa i starý 
sad třešní a lísek, luční enklávu a malé políčko, už 
leží na katastrálním úřadu a čeká na zápis, další dvě 
smlouvy jsou v těchto dnech podepisovány. 

     
Nafoceno při setkání dárců V Lyngu – střevlík měděný, morčák velký a pár orlů mořských 

Drobnosti 

Pokračuj výkupy na Vlčím Hrdle, ale jde o drobnosti 
– pozemky o výměře stovek metrů čtverečních či 
scházející podíly pozemků, kde již jsme 
spoluvlastníky. 

Další dokupování pozemků probíhá i na 
Zázmonících. Tam už jde o relativně větší plochu 
(5500 m2). Během léta ji budeme moci přičíst ke 
stávajícím 6 hektarům, kupní smlouva je již 
podepsána a čeká na zápis do katastru nemovitostí. 

Před pár dny nás oslovil další vlastník; takže pokud 
se domluvíme na přijatelné ceně, budeme na 
podzim pokračovat    

Koncem června jsme absolvovali jednu exekuční 
dražbu. První malý střípek do nového zajímavého 
právě se rozjíždějícího projektu. Více napíšeme 
v příštích Dárcovských listech; pokud jste zvědaví již 
teď, podívejte se na facebookové stránky Místa pro 
přírodu (www.facebook.com/mistoproprirodu).  

 


